

SZENTES és VIDÉKE

POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.

Megjelen **vasárnap** és **csütörtökön**.
Előfizetési ár:
Negyedévre 2 korona 50 fill. Félévre 5 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Görög-udvar,
hová a háziratok címzendők

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt áron számít fel.

Az élet terhe.

Az élet terhe mindnyájunk vállait nyomja — mondják a proletárok fölhívásai. Valóban, az élet terhe nyomja mindenkinek vállait, nehéz az élet, miént a költők, a szociológusok és a bölcselekedők mondják. Az életnek dicsőítői egyre kevesebbednek, a szomorkodók száma pedig növekszik. A boldog megelégedettek száma sokszorta kisebb a kesergőknél és Rockefeller-től, avagy Carusótól kezdve a legutolsó dajnokig mindenki zokog, panaszkodik és búsul, hogy nem lehet megélni. Csakugyan, megélni nehéz dolog, sokszorosan nehezebb, mint megszületni, vagy mint meghalni.

Megszületni könnyű: ezt mutatják az állami gyermekmenhelyek évi jelentései. Meghalni is könnyű: — hiszen ott a bélhurut a gyermekek, a tüdővész a felnőttek számára és ott van a jó Browning, a hatlövétű, fekete revolver. Minden könnyű, minden egyszerű, minden természetes ezen a világon, csak egyetlen dologhoz nincs elegendő ereje, tehetsége és kitartása az embernek: magához az élethez. A születésnek nem gátolja a nyomor, vagy hogy álnépies szóval beszéljünk: a nincsetlenség, a halálhoz nem kell semmi, még elszántság, vagy bátorság sem, csupán pillanatnyi nekilendülése a végtelen unalomvágnak, — csak éppen az élet nem játék, az élet nem tréfa, az élet nem könnyű és nem könnyelmű.

Ebben a panaszkodó, zokogó világban, amikor drága a pénz, a búza, a kenyér, a szén, a fa, a tej, a hús, amikor sztrájkokkal tenyegtetnek az orvosok, az ügyvédek, a börtönörök és a bábaasszonyok, amikor a temetési költségek megdrágultak, — ebben a panaszkodó, zokogó világban a megélhetés nehéz gondjain mindentelég könnyíteni akarnak. Közben az ellentétes érdekek képviselői durván egymásra támadnak, a munkaadó és a munkás harca már fölzavarja a társadalmi békét, az állam és tisztviselői között éppen most folyik az ekeseredett harc, az agrárok és a merkantilisták nyílt csatásorban állanak egymással, a gazdaság és a szegénység néha brutális lázadásokban viaskodik egymással, folyik egy harc, amelyben senkisémet talál pihenést. senki nem teremthet békét, senkisémet tudja eltüntetni az ellentéteket, mert ez a küzdelem örökkévaló, folyik egy harc: nem a jelené,

hanem a mult hagyománya, a jövendő öröksége, ez az élet ára, ez az örök harc.

Keresik, kutatják a kivezető utat egyesek és tömegek, okos gondolkodók és kapkodó bölcselekedők, de hiába, hiába. A harc örökkévaló, mint az emberi élet, a küzdelemben mindenki csak veszthet, csak bukhat. A győzelemre, a pályabérre, a harci diadalra itt nincsen kilátás. Minden győzelem újabb bukás: mert egy csoportnak diadala az emberiség más része számára teremt új küzdőterületet. A megelégedettség elérhetetlen célja az emberiségnek, mint ahogy elérhetetlen vágya a mese kisgyermekének a szívárvány elejét megtalálni és a hétszínű úton fölsétálni az égboltozatra. Hiábavaló az erőködés és az egyes hatalmi tényezőknél szörnnyű nekilendülése: az élet útjai mindeki számára örökké tövisesek maradnának.

Hol a megnyugvás, hol a cél, hol a vég az emberiségnek ebben az önmagával vívott harcában: nehéz megmondani. Sehol. Nincsen eredmény, csak maga a harc van. Az élet szüli az életet, a harc szüli a halált: ez a körforgása az emberiség örök rendjének.

A nyomorúságok, a gondok közepette pedig nincs senki, aki az ország gazdasági érdekeit törődnék. Itt most más, megdöbbentően nagy kérdésekről van szó: hogy ki miként maradjon hatalmon, hogy ki miként biztosítsa magának a jó, a kényelmes megélhetést. Egy ország népe nyomorog, fárad, küzd, aggódik, jajgat, földet tús s ezalatt azok, akiknek a népsorsát intézniök kellene, a maguk sorsáról s jölétéről aggódnak. A politika nem törődik a nép gazdasági érdekeivel, bajaival, nyomorával; nem: itt nagy pénzekről, nagy érdekekről, hatalmi kérdésekről van szó és nem arról, hogy miből él meg ez a nyomorgó ország.

A kenyérért aggódik egy ország és ezalatt képviselői komédiát csinálnak. Persze, nekik is nagy gondjuk van: sujt az élet terhe, biztosítani kell a mandátumot. De hogy azzal a megbízatással kötelezettségek is járnak, hogy munkálkodni illenek az ország népe érdekében, az senkinek se jut eszébe közülök. Ők nem gondolnak a nép kenyérére, csak a magukéra, amelyből mindegyik minél nagyobb karéjat szeretne magának szegni. Ott állnak a politika mesterei félve-re megve, a kenyérvágó késsel, hogy le-

messék a maguk nagy darabját, de hogy az ország népének mi jut: azzal nem gondolnak és ha az élet terhe akárhogy is nyomja a nép vállát, ők még újabbakat raknak rá, hogy a maguk számára biztosítsák a jölétet, a kényelmet és a hatalmat.

Politikai szenzáció.

Mátéffy Kálmán Bécsben.

Mátéffy Kálmán volt várm. főjegyző, megbízható kézből vett értesülésünk szerint, a napokban Bécsben járt. Hírforrásunk szerint a volt főjegyzőnek Bécsben Kristóffyval és Rudnaival volt találkozása és megbeszélése, akit a bekövetkező kormányváltás esetén fontos szerepet szántak Mátéffy Kálmának.

Ugy hírlik: megyefőnökségre van kiszemelve. Csongrád megyében vagy más vármegyében-e — nem sikerült megtudnunk.

Mindenki gyanús. A közönség lassankint ráfog jönni arra, hogy azoknak a politikusoknak volt igazuk, akik Tulipánia virágzásakor, mert a frázisokat lekükköbi utáltak és nem akartak az ar ellen uszni, szépen félre állottak. Hazamentek s megiogták az ekeszarvat és a nagyvilág egy kis zugában megvonultak, hogy a zajos fórum tullekedő lármájából egy szo se hatoljon el hozzájuk.

Olyan országban, ahol az értelmiség magas színvonalon áll, ahol mindenki tanul és tud is, ahol az emberek nem egyoldalúak, az olyan országban, amelyik sok nagy intellektussal, fényes tehetségekkel, kipróbált jellemű emberekkel dicsekedhetik, ez helyénvalónak is látszik. De mi, akik mindennek az ellenkezőjével dicsekedtünk, ami szegénys viszonyunk közt, akik tiig se tudunk számolni, ha nagy embereinket felakarjuk sorolni, valósgos katasztrófanak látjuk, amidőn pár év előtt egész sereg ember lélt hűtlen a fórumhoz, ahol azelőtt mindennap találkozott az ember a nevükkel.

És lám az idő azoknak adott igazat, akik félreállottak. Akik elhúzódtak a nyilvános szereplés elől, abban a jóhiszeműségben, hogy ő reájuk úgy sincs már komoly szükség, mert Tulipániában adott az ég oly bőséges esőt, hogy még az agyak is kiviragzottak tőle s a kopasz fejekből kinőtt a leghelyesebb allamtudós, a domború mellékéből kitört a legnagyobb elszántságú hazaszerető és annyi kristálytisztasza jellem fakadt itt ki, hogy ha az is vízzé vált volna, öntözni lehetne vele a Szahara sivatagját is.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon ismerősök, végtiszességadók, jó barátok és nagybecsult testületek, kik, illetve melyek néhai, boldogemlékű Bányai József felejthetetlen, jó nagyatyánk végtiszességételen személyes megjelenésükkel mély fájdalomkon enyhíteni óhajtottak; fogadják ez úton is részvételükért hálás köszönetünk kifejezését!

Szentesen, 1909. évi okt. hó 13.

Özv. dr. Markgraf Vilmosné,
sz. Lengyel Mária és rokonai,

Legujabb.

Lapunk zártakor illetékes helyről felhatalmazást kaptunk arra, hogy a Mátéffy Kálmán, volt vármegyei főjegyzőre vonatkozó hírt demontáljuk, mert az nem egyéb, üres koholmány. Mátéffy Kálmán a napokban tényleg megfordult Bécsben, azonban kizárólag magánügyekben járt a császárvárosban s sem Kristóffy, sem Rudnajt nem is látta.

Felelős szerkesztő: **BÁNFALVI LAJOS.**

Kiadótulajdonos »Szentés és Vidéke« könyvnyomda

Csongrádvármegye alispánja.

6533—909. szám.

Pályázati hirdetés.

A Szentés r. t. városnál elhalálozás folytán megüresedett 1300 korona fizetés és 260 korona lakbér illetményvel javadalmazott központi iktatói állásra ezennel pályázatot hirdetek és felhívom a pályázni óhajtókat, hogy igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket folyó évi október hó 30-ik napjának d. u. 5 órájáig hozzám nyújtsák be.

Ezen iktatói állásra a városi szervezési szabályrendelet 91. §-a értelmében oly egyén választható, aki 4 gymbasiumi (polgári, real, katonai stb.) osztály sikeres elvégzését igazolja.

Szentés, 1909. évi okt. 10-én.

Dr. Cicatricis
alispán.

Eladó egy jó**nagy mángorló.**

II. Kerület. Deák Ferenc-útca 49. sz.

Kiadó lakás.

A Haris-féle házban levő udvari lakás f. é. november 1-től fogva bérbé adandó. Tudakozódni lehet Dr. Ecseri Lajos ügyvédnél. 2—1

!! A magyar újságírás szenzációi !!

A NAP

A magyar közönség legkedveltebb lapja.

A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kerlelhetetlen szószólója.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Braun Sándor Hacsak Géza

Naponként 125.000 példány!

— Egy szám: 2 krajcár. —

A nap előfizetési ára:

Egész évre 16.— K | Negyedévre 4.— K
Félévre . . 8.— K | Egy hónapra 1.40 K

FIDIBUSZ

A legkitűnőbb magyar élclap!

Páratlan népszerűség!

Remek szöveg! Pompás képek!

Mesésen olcsó!

Egy szám: 6 krajcár.

A Fidibusz előfizetési ára:

Egész évre 5.— K | Negyedévre 1.50 K
Félévre . . 3.— K | Egy hónapra —.50 K

Mutatványozásokat küld a kiadóhivatal:

Budapest VIII., Rókk Szilárd-u. 9.

Értesítés.

Értesítjük a nagyérdemű közönséget és a vendéglős és italmérő urakat, hogy a Weisz-udvarban (Kossuth-útca)

sörraktárt

létesítettünk, ahol állandóan raktáron tartunk friss töltésű palack és hordós-söröket.

Tisztelettel:

Dréher Antal

részv. társ. Kőbányai
söröződének képviselője.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Egy kis szatócs-üzlet házzal együtt melyhez szép gyümölcsös és szőlős kert van, kedvező fizetési feltételek mellett eladó. — Iparosnak vagy magános nőnek szép jövedelmet biztosít. Az üzlet havi részlet lefizetése mellett is eladó.

Bővebbet a kiadóba.

MAKULATUR

papiros

kapható a
Kiadóban.

A Szentési Központi Takarékpénztár R.-társaság

Kölcsönt ad:

Váltóra,
ház- és földbirtokra

Előleget nyújt:

Értékpapírokra, árúkra és mezőgazdasági terményekre.

Takarékbetétet:

elfogad, azokat adómentesen kamatoztatja.

Tűz és jegkár ellen:

biztosításokat felvesz és életbiztosításokat köt.

Elvállalja:

leerhelt házak és földbirtokok rendezését, valamint házak, földek adásvételét a legelőnyösebb feltételek mellett.

Hosszú lejáratú:

törlesztéses felmondhatatlan kölcsönt ad és közvetít 10-től 65 évre, régi kölcsönököt kieserél.

Heti betéteket:

4 éves csoportokban 1 koronás heti befizetéssel alakít és a betéteket üzleti nyereségben részesíti.

A SZENTESI KÖZPONTI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.